



淄博率先尝鲜 患者感觉挺甜

“国家集采药品进药店”政策落地半月，家门口就能买到集采药且省钱不少

“这种药以前只有进口的，一盒360元，现在国家集采的药才八块七一盒，相差好几十倍。”10月13日上午，在淄博市人民路宏仁堂药店熙熙攘攘的人群中，76岁的信铭心拿着两盒富马酸替诺福韦二吡呋酯片高兴地说。

对于信铭心来说，9月30日是个分水岭。此前，他每月的医药费近千元，而如今，花费三百多元就能用到最好的药品。这一切得益于9月30日淄博“国家集采药品进药店”活动的启动。活动启动后，淄博市成为全国首个政府搭平台、促对接，实现集采药品进药店销售的城市。

▶药店工作人员正在清点国家集采药品专柜药物。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马玉姝
通讯员 刘璐璐

家门口买上“便宜药”

6年前，信铭心被确诊为慢性乙型肝炎，服用富马酸替诺福韦二吡呋酯片，成了他每天必不可少的事。用过去买一盒进口药的钱，买到现在国家集采药品的41盒药，是信铭心此前从未想过的事情。更令他欣喜的是，这一切在家门口就能办到。

信铭心的感受被张天乐证实。

张天乐是淄博龙凤苑社区一家药店的负责人。

他指着货架上的阿卡波药品说：“这是目前销量最好的药品，是糖尿病患者服用的，原来60多块钱一盒，现在就五块多，连零头都不到，一盒能吃一个月。”

实惠加便利，让信铭心等慢性病患者迎来了福音。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在宏仁堂药店内国家集采药品专柜看到，陈列的药品多达三十多种，以常见病、慢性病用药为主。每种药前都摆放一张白色标签，上面清晰地印有药品包装规格、生产厂家、中选价格以及零售价格等药品信息。

“我原来就一直胆固醇高、血脂稠，其间也换了好几种药，这几年医生推荐服用阿托伐他汀钙片，我就一直吃着它。”在淄博鲁药大药房，王磊向记者讲述了自己的经历，“最近在药店门口看到宣传彩页，才知道能在这儿直接买了。以前这一盒二十多块钱，现在才不到三块钱。”

“有些药卖得比较快，像一些做了心脏支架的病人会用的药，还有糖尿病人、高血压患者常用的，销售量比以往同期高出40%左右。”店员介绍。

而这距离国家集采药品进药店不到两周。记者了解到，截至目前，淄博市“国家集采药品进药店”药店由167家增加到387家。

集采药品最高降价98.6%

“以前药店想采购国家集采药品，有时候配送公司不给送。医保局在这方面做了很多工作，帮我们联系了中选的100多个厂家，一个一个跟他们进行对接沟通。淄博市有十几家配送公司，也是一家一家进行对接。”淄博鲁药大药房有限公司总经理付娟说，“其间也多次召开了药店、配送公司和中选企业座谈会，通过一系列措施，现在已经形成了比较良性的模式——配送公司愿意配送，中选企业愿意供货，药店愿意供应。”

记者了解到，国家药品带量采购从2019年开始实行，目前已持续推进四批，三年来，中选的药品平均降价幅度达54%。

淄博分别于2019年12月1日、2020年4月15日和11月16日、2021年5月21日落实了四批国家组织集采药品中选结果。

值得注意的是，相比淄博市原采购价，第一批25个、第二批32个、第三批55个、第四批45个药品，价格分别下降64.46%、74.45%、66.89%、52%，显著降低了患者负担，特别是一些高血压、糖尿病、肿瘤等慢性病、重大疾病用药大幅降价，患者获得感明显，全市中选药品实际采购量为约定采购量2.5倍，最高达到6倍以上，最低1.1倍，远高于国家规定的约定采购比例。

2020年11月25日，山东省医保局组织了集采药品现场议价，通过价格谈判，39个药品平均降幅67.3%，最大降幅98.6%。此次省集采药品涵盖心脑血管、消化、呼吸、肿瘤等临床用药。今年2月1日起，全市所有公立医疗机构、驻淄军队医疗机构按中选价格向患者销售省集采中选药品。

经过统计，前3批的集采药品已经为全市节约费用约1.9亿元。

淄博市医保局先后多次召开药店相

关负责人会议，广泛征求意见和建议。在征求药店的同意以后，市医保局又多方协调相关的配送公司和中选企业进行衔接配合，确保产品供应。

集采药降价不降质

能在家门口买到“便宜药”，这对于陷入慢性病困扰的老百姓来说，是最大的福音。

淄博市医保局方面介绍，为让老百姓就近、低价买到质量可靠、价格优惠的国家集采药品，药店按“四统一”模式，即“统一参考中选价格或进货价格销售；统一在药店显著位置设置销售专柜；统一采取双标签公示药品价格，一张是医保部门公布的集采药品中选价格标签，另一张是药店制作的销售价格标签，方便患者进行比对；统一公布医保部门咨询投诉电话，接受政府部门和社会监督”。

国家集采药品降价不降质，深受参保群众欢迎，相关部门采取了多项监管措施来保障所采购药品的质量：建立严格的人围标准，将药品质量作为参加带量采购的前提条件，以通过质量和疗效一致性评价作为仿制药入围标准；加强对中选品种全流程质量监管，提高抽检频次，加大违法违规企业追责力度；与药品生产企业签订协议，明确中选企业是保障质量和供应的第一责任人，并建立企业库存和停产报告制度，动态了解企业生产情况，确保企业按照协议足量、及时供应药品。

对此，淄博市医保局党组书记、局长陆汉明表示：“淄博市医保局将加强中选厂家、商业配送公司、药店三方协调机制，让更多的药店加入集采药品销售中，并及时解决工作中发现的问题，确保采购渠道畅通；定期进行集采政策培训和解读，满足患者就近低价购药需求，使越来越多群众享受到医改成果，不断增强人民群众的幸福感和获得感。”

10月20日起新增110个城市启用电子驾驶证

据新华社北京10月13日电 记者13日从公安部获悉，自今年10月20日起，在全国第一批推广应用基础上，驾驶证电子化公安交管便利措施将在太原、沈阳、哈尔滨等110个城市第二批推广应用。第二批110个推广应用城市将自10月20日至26日错峰上线电子驾驶证申领功能，驾驶人可以对照本地启用时间安排，通过全国统一的“交管12123”App申领电子驾驶证。据悉，此次新增推广城市后，山东16市将全部启用电子驾驶证。

此前，驾驶证电子化在北京、上海、广州等28个城市启用，已有1600多万名驾驶人申领电子驾驶证。电子驾驶证在全国范围内有效，可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用，并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

济南15岁以下七年级女孩将免费接种HPV疫苗

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晓丽

10月13日下午，济南市宫颈癌综合防治试点推进视频会在龙奥大厦召开，对全市试点工作进行再部署、再动员、再培训，推动在校七年级适龄女孩HPV疫苗免费接种、适龄妇女宫颈癌筛查等任务落实落地。

据介绍，免费接种HPV疫苗项目的实施范围为全市15个区县（功能区），接种对象为年龄≤14岁（15周岁之前）且无HPV疫苗接种史的在校七年级女孩。预计于11月份集中开展HPV疫苗第1剂次接种工作。目前正在开展疫苗采购、目标人群摸底登记、健康宣教等前期准备工作，每个学校具体接种时间由接种单位和学校共同确定，请家长耐心等待学校通知。

按照疫苗接种要求，对于接种首针年龄小于14岁半的女孩接种2剂次，即第1剂次接种满6个月后再接种第2剂次；对于接种首针时年龄超过14岁半不满15岁的女孩接种3剂次，即第1剂次接种满1个月后接种第2剂次，满6个月后接种第3剂次。疫苗接种实行属地化管理，由学校所在地预防接种单位负责。

另据介绍，济南市免费接种的HPV疫苗使用国产2价HPV疫苗。目前我国上市的HPV疫苗有2价、4价、9价三种，2价HPV疫苗可预防高危型HPV-16和HPV-18感染；4价HPV疫苗在2价的基础上，增加了低危型HPV-6和HPV-11，可预防生殖器疣；9价HPV疫苗在4价的基础上又增加了5种高危型HPV-31、HPV-33、HPV-45、HPV-52、HPV-58。不同类型的HPV疫苗适用于不同的年龄范围，按照目前的疫苗说明书，2价HPV疫苗适用年龄为9-45岁；4价HPV疫苗适用年龄为9-45岁；9价HPV疫苗适用年龄为16-26岁。按照“知情同意、自愿免费”的原则，本项目使用国产2价HPV疫苗，家长也可根据需要为孩子选择自费的HPV疫苗。

为古建筑“撑伞”，功夫要用在平时

出专家组实地勘查掌握文物受影响情况，指导文物救灾工作，紧急拨付文物应急抢险资金，支持山西开展因灾受损文物应急、抢险、修复等，确保文物第一时间得到应急保护。此外，各地博物馆也接力发声，携手共“晋”，为山西古建筑撑起了一把“保护伞”。这些举措的实施，使得山西古建筑受到的损害已经减到可能范围内的较低程度，让不少关心山西古建筑命运的网友暂时舒了一口气。

不过，也要看到，这些措施只是应急措施。相关部门更应该考虑的是，灾难过后这些古建筑应该如何保护。毕竟，文物常有，风雨只是偶至。事实上，这场四十年不遇的暴雨，只是一场“催化剂”，山西古建筑受损情况严重，真正

的原因是平时保护不到位，例如一些偏远乡村的古建筑就缺少基本的保护，即便有相关修葺拨款，也没有花到“刀刃”上，很多时候都是让不专业的工匠“操刀”。这样的“保护”措施，显然无法抵御风雨的侵袭。

山西对古建筑的保护不到位，有着客观原因。山西的煤曾经点燃了全国一半的灯，但如今，随着资源的不断减少，山西的经济也遇到了发展瓶颈。过去几年，山西经济增速位于全国倒数，孝义、霍州二市还被国家列为资源枯竭型城市。在财力有限的情况下，山西对古建筑的保护自然“力有不逮”。

即便如此，山西也不能忽视对古建筑的保护。因为保护古建筑不是一时应急，

而是为山西谋长远发展之举。古建筑不仅有历史文化价值，还有旅游价值，而文旅行业正是当下最具开发价值的风口。现阶段，有些地方甚至以“造古城”“造古建筑”的方式，来吸引游客的注意。山西坐拥如此多的古建筑资源，更应该在保护方面下足功夫，以保护好山西经济转型的希望。

文物是不可再生的历史文化资源，一旦被损坏，便无法复原。从这个角度而言，山西古建筑“蒙难”，也给全国其他地方，特别是一些文物大省提了个醒。为文物“撑伞”，功夫要用在平时。各地要像珍视绿水青山一样，珍视文物古迹，否则，一切“都作了土”，再后悔就晚了。

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

据山西省文物局消息，受近日持续强降雨影响，截至10月10日12时，山西各地共上报1763处不可移动文物不同程度地出现险情，9座博物馆纪念馆出现小面积漏雨、部分构件损坏等情况。像平遥古城的一段城墙，便出现了坍塌。此外，全国重点文物保护单位晋祠、天龙山石窟、蒙山开化寺遗址也出现了漏水……可以说，如今很多山西古建筑都处在“生死边缘”。

根据最新的消息，当地相关部门已针对多处受损古建筑采取临时保护措施，降雨结束后立即启动修缮工作。国家文物局也派